

化解家事纠纷 期待更多力量「加持」

记者 王佳 通讯员 钟法 郑珊珊

无论传统还是当下，“家”都被赋予十分重要的意义。

习近平总书记指出：“家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。”党的二十大报告将家庭家教家风建设提升到“公民道德建设工程”的高度。家事审判，被赋予了“通过化解家庭危机进而实现社会稳定”的使命，已不仅仅是一种司法审判。

随着经济社会的快速发展，传统婚姻家庭观念不断改变，家事案件类型呈现出多样化特点，矛盾化解难度持续加大。用什么打开“情感死结”？在宁波，家事审判亦有“柔情解法”。



宁波法院家事法庭以“圆桌”形式促进当事人沟通交流。

1 匠者匠心 家事审判温情满满

“和庄严肃穆的传统法庭不一样”，这是不少人走进余姚法院家事审判区域的第一感觉。

圆桌调解室内，“致家事纠纷案件当事人的一封信”、《和合家事》小册子被放在醒目的位置；阳明文化上墙，“婚姻、赡养、继承”三大系列家事宣传漫画，突出“和、善、孝”的主题。

这样充满暖意的家事审判区，已成为宁波两级法院的“标配”。“好环境，有利于舒缓情绪、化解矛盾。”宁波市中级人民法院民一庭庭长陈艳说，“我们千方百计在细节上营造‘家’的氛围，努力让当事人在这里重拾对‘家’的渴望，帮助他们树立修复情感的信心。”

社会转型期出现的家庭关系新情况、新问题如何应对？近年来，宁波两级法院积极探索家事审判新方式，出台家事案件相关审理规程，设立心理疏导室、亲情教育室、儿童观察室，推出

人身安全保护令、家庭教育指导令等一系列制度，“家事观察员”“子女抚养计划书”等新词汇不断诞生，家事审判有了一套“柔情解法”。

不久前，余姚法院立案庭庭长丁金琴受理了一起孩子母亲要求变更抚养权的纠纷。父母双方的住房条件、经济收入、文化程度差异不大，孩子父亲作为原抚养人还算尽责，孩子究竟跟谁更有利于成长？丁金琴决定和孩子当面聊聊。

在“客厅式”的心理疏导室里，上小学的女孩向法官描述着自己的日常生活。丁金琴察觉到，孩子述说与父亲的相处时，神情稍显拘谨，说到母亲时，语气明显放松。经过长时间的交流，女孩向法官表达了想要跟随母亲共同生活的意愿。

随后，丁金琴又深入社区、学校等地，全面调查孩子的学习生活情况。通过走访，丁金琴了解到，孩子的母亲陪伴孩子的时间相对较多，教育孩子的方式方法也更专业，而孩子即将进入青春期，母亲的陪伴更有利于其走过人生成长的关键期。综合孩子意愿、心理测评及走访调查的结果，法院判决抚养

权变更，孩子由母亲抚养，孩子的父亲对判决结果也表示理解。

“对于部分婚姻效力、身份关系确认、人身安全保护令申请等法律规定不能调解或不适宜调解的家事案件，我们当判则判；对于存在调解空间的案子，我们会在开庭前充分了解当事人的情感变化，并辅之以必要的心理疏导和亲情教育。”陈艳说。今年1月至11月，宁波两级法院家事纠纷诉前调解8004件，诉前调解成功率达30.6%。

家事案件十分特殊，往往涉及家长里短、生活琐事及情感纠葛，矛盾的起因、双方的生活现状等仅仅通过庭审和案卷材料很难完全掌握。“有的案件法律关系并不复杂，复杂的是如何妥善处理好人与人之间的关系。”陈艳说。

在宁波两级法院，法院委托专门的家事调查员或家事调解员、人民陪审员等，走访调查当事人及其近亲属、邻居，还有村（社区）和教育机构的知情人员，深入了解具体情况，为案件办理提供重要参考线索，成为家事审判的一种常态化做法。



在鄞州法院宋大姐家事纠纷服务站共享法庭，法官通过视频连线，指导宋大姐开展调解工作。

3 借力成事 家事治理汲古润今

老人去世前曾立下遗嘱，明确房屋由小儿子继承。其他三名子女却怀疑遗嘱是小弟伪造的。“老人的遗嘱由书记代写，村委会多名干部也在场见证。”江北法院慈城法庭法官进村调查后，了解到老人生前主要由小儿子负责照顾，且房产房屋也是由小儿子出资建造的。

这起继承纠纷案，案情并不复杂，关键在于如何讲透法律、修复亲情。“老有所养孝者为先。既然老人立了遗嘱，子女在遗产处理上应尊重老人的意愿，多考虑亲情。”承办法官从亲情入手，耐心细致地为双方主持了一轮又一轮调解，最终用“司法温度”消融了纠纷造成的“冰霜”。

在慈城镇，“慈”是刻入文化的基因；在慈城法庭，“慈”是一种司法理念。为讲好法庭的慈孝故事，让“慈风孝行”感染每个人，慈城法庭还编写了《慈孝十大案例》，建立慈孝档案。

“先贤文化中蕴含的家事解纷智慧，不仅为家事纠纷处理提供了道德准则和价值取向，还提供了调解机制和方法。”余姚法院结合王阳明“知行合一”“致在亲民”理念，创造性地提出“听”“情”“细”“借”“和”五字工作法，从“心”出发，柔性调处。

在一起两兄弟为一个手机号码引发的纠纷中，根据原告、被告的过错程度及其

体案情，余姚法院判令弟弟对哥哥的损失承担70%的赔偿责任。未了，主审法官在判决书中引用了阳明先生的话，告诫兄弟俩莫为争胜负而忽视了亲情。

“作为规范社会行为的一道底线，法院判决书不仅仅在于说理，更重要的是让当事人服判息诉。引经据典，突出人性化，能够拉近理性的判决书与当事人之间的距离。”主审法官说。在看到判决书后，沉思已久的弟弟最终全额支付了赔偿款。

中华优秀传统文化，蕴含着丰富的法治思想和深邃的政治智慧，是中华文化的瑰宝。今年10月，一场家事研讨会在余姚举行，意在发掘传统文化在调解劝解、裁判说理、服判息诉等方面的独特价值，使优秀传统文化在家事纠纷化解中真正“用”起来、“活”起来。

借力成事，为民而行。业内人士建议，在家事纠纷源头治理上，除了汲取传统文化精髓，各方要有更多投入、花更多工夫，推进家事辅导工作系统化，为打造幸福家庭保驾护航。

现实不止一次地告诉我们，家事纠纷如果不能实现“事了人和”，往往会造成更大的社会矛盾。推进和谐家庭建设，人人有责。

2 挽手成环 家事纠纷联动化解

一对离婚夫妇，因探视孩子的时间和方式产生争议，女方未协助男方探视孩子，致使男方3个星期未能见到孩子，男方依据之前的离婚调解书，申请鄞州法院强制执行。

鄞州法院执行法官接到案子后，第一时间联系女方询问原因，女方提出孩子生病、探视时间过晚影响孩子睡眠、男方接送途中有交通违法行为等理由，希望改变之前的探视时间和方式，男方不同意变更。

探视权执行纠纷与财产类债务的履行有所不同，需更多关注未成年人的身心健康。为此，法院向两名家长发放了家庭教育指导令，同时安排他们参加家庭教育指导专题讲座。随后，组织双方进行协商，当事人均提出了方案，彼此也愿意进一步加强沟通，同意为探视权的行使提供便利条件，让孩子健康成长。

从未成年人最佳利益出发，不断拓宽探视权纠纷解决渠道的背后，是多个部门的共同参与。鄞州法院联合区司法局、区教育局、区妇联共同出台了《关于建立探视权保护联动机制的实施意见》。

裁判，是案件的终了，却并不一定是矛盾的终结。法院虽能以“司法的柔情”，给出一剂“良药”，但从维护家庭的和谐稳定、促进社会健康发展的角度来说，法院能够发挥的作用还很有有限。

情感修复是一项长期的系统工程，而诉源治理更需要“端口前移”。

今年1月，江北区婚姻家庭调解（辅导）工作室正式揭牌成立。在区社会治理中心的牵头下，江北法院与有关单位共同参与纠纷化解，从婚姻登记前的辅导，到结婚之后出现家庭矛盾，再到婚姻家庭破裂后上法院起诉、判决，婚姻家庭生活中出现的矛盾纠纷链条、全过程，均可在工作室获得辅导、实现调处。

在慈溪法院妇儿活动中心服务站共享法庭，法院、妇联携手，融合妇女维权站、姐妹驿站等解纷力量，进一步推动家事纠纷的多元调解、源头化解。自该共享法庭设立以来，已成功化解家事纠纷300余件，儿童的心理问题也在一次次调解中得到有效疏导。

在镇海法院海浦法庭，人大代表联络站与共享法庭共建互联。在了解法庭受理的离婚案件特点并进行基层治理情况调研后，一名人大代表在镇海两会召开期间提交了“进一步关注外来人口婚姻家庭纠纷”的建议。夯实纠纷调解队伍、加强普法关爱服务等相关机制得到深度落实。

据了解，各地各部门及社会组织等多方力量纷纷参与进来，为群众提供日常婚姻家庭问题咨询，开展未成年人保护教育、中老年人身心健康关爱、困难女性帮助、法律援助服务等与家事纠纷解决息息相关的服务，提前预防婚姻家庭危机的发生。



余姚法院设立圆桌调解室。



慈溪法院妇儿活动中心服务站共享法庭常态化开展家事纠纷调解。

本版照片
宁波市中级人民法院提供

2023“甬知拍”知识产权拍卖会公告

受知识产权拥有方的委托，宁波市知识产权交易服务中心（宁波甬知交知识产权运营有限公司）定于12月下旬在宁波市对以下1项知识产权标的进行公开拍卖，如需了解知识产权标的详细信息，可登录宁波市知识产权交易服务中心网站（www.nbipx.com）查阅，也可与知识产权拥有方单位面谈。现将有关事项公告如下：
一、标的物：用于筷子消毒盒相关的3个专利转让。

二、起拍价：合计80万元（有保留底价）。
三、报名及看样截止日期：2023年12月15日14:00。
四、拍卖人：浙江浙里拍卖有限公司。
五、联系地址及电话：浙江省宁波市奉化区岳林街道天峰北路123号锋成科技大厦A-1201,0574-88985550。
宁波甬知交知识产权运营有限公司
2023年12月11日

新闻1+1

家事案件中的离婚纠纷

的。当事人年龄以“80后”居多，争议焦点以财产分割和子女抚养为主。

涉诉财产类型较为复杂多样。离婚财产纠纷案件涉及房产、拆迁补偿款、银行存款、汽车、公积金、债权、公司股权及分红等，其中涉及房产案件数量最多。

父母在子女婚后出资购房的，父母在子女婚后出资购房的

点。父母的出资部分是对子女夫妻双方的赠与或借款，还是对子女个人的赠与或借款，司法实践中也会基于案件实际情况作出不同判断。

当下还出现了一些新情况，比如，在宁波就业的外省夫妻协议离婚的，为节省往返时间、费用成本，更愿意到宁波两级法院通过调解的方式离婚。

（王佳）